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che r i t engo dannosiss ima, q u e l l a cioè di au- 1 

m e r i t a r e le C a m e r e di „commercio. Ci sono 
P r o v i n c i e che h a n n o u n a C a m e r a di com-
mercio, provincie che ne h a n n o due , ed a l t r e 
che ne h a n n o t re , e s iamo r ido t t i a ques to 
p u n t o : che in a lcune Camere di commerc io 
l a più g r a n pa r t e delle e n t r a t e camera l i 
s e rvono per p a g a r e il personale . Ora io 
credo che qu s te is t i tuzioni v a d a n o modifi-
ca t e secondo le esigenze del commercio . Ma 
n o n è ' m a t e r i a in cui si possano improvv i -
sare d ich ia raz ion i ; oceorr no invece del be-
r a z i o n i p o n d e r a t e ; perciò acce t to s o l t a n t o 
la r a c c o m a n d a z i o n e di f a r e nuovi s tud i . 

L 'onorevo le Coiis par lò , svolgendo il suo 
ordine del giorno, del p r o b l e m a d* Ile acque , 
ma t r a t t ò anche pa recch i a l t r i a r g o m e n t i . 

Gli d ichiaro che non ho difficoltà di av-
v ia re n u o v i s tudi sulla ma te r i a delle acque , 
t a n t o più che s to r i o rd inando ques to ser-
vizio al Minis tero. 

P e r q u a n t o r igua rda la m a t e r i a delle 
pensioni operaie, che è ogget to de l l 'o rd ine 
del g iorno degli onorevoli Cabri ni e I v a n o e 
Bonomi , a v v e r t o che d o b b i a m o essere molto 
esplici t i in proposi to . 

Q u a n d o il Governo h a p r e s e n t a t o il di-
segno di legge sul monopol io delle assicu-
razioni sulla v i ta , si è c r ea to u n equivoco ; 
noi non a b b i a m o mai p a r l a t o di r isolvere il 
p rob lema delle pensioni opera ie ! I l pro-
b lema delle pensioni operaie r ichiede g r a n d i 
mezzi. 

Ora , onorevoli coileghi, < hi p ropone un 
fine da ragg iungere , deve p ropor re a n c h e i 
mezz i ; e coloro che, come l 'onorevole Coris, 
volessero p ropor re la soluzione di t u t t o il 
va s to p r o b l e m a de le pensioni operaie do-
v rebbero p ropor re anche nuove impos te . 

I n f a t t i è assai facil p ropor re di spendere 
50 o 60 mil ioni da un m o m e n t o a l l ' a l t ro 
senza poi pensa re alle cor r i sponden t i risorse 
che sono necessarie per f a r f r o n t e alla spesa! 

L 'o rd ine del giorno degli onorevol i Ca-
brini e Bonomi è m o l ' o p o n d e r a t o , pe r chè 
essi i nv i t ano il Gov rno a s t u d i a r e in qua l 
modo si possa add iven i re ¡Ila soluzione di 
ques to a r g o m e n t o ed a raccogliere gli ele-
men t i tecnici che sono n ( è ssari . 

I n ques to senso io l ' acce t to , come rac-
c o m a n d a z i o n e ; m a d ichiaro che non posso 
acce t t a r e impegni a b reve scadenza , perchè 
chi in u n a r g o m e n t o come ques to , voglia 
o n e s t a m e n t e e s e r i amen te a s sumere impegn i 
deve sen t i rne t u t t a la responsabi l i tà . P r e g o 
gli onorevoli p r o p o n e n t i di a ccon t en t a r s i d i 
q u e s t a d ich iaraz ione . 

Non posso finire ques te d ich ia raz ion 
senza r ingraz ia re la G i u n t a del bi lancio e 
l 'onorevole r e l a t o r e che con t a n t a a u t o r i t à 
h a n n o v o l u t o esaminare il bi lancio da me 
p re sen t a to . 

P R E S I D E N T E . D u n q u e il minis t ro ac-
c e t t a come r a c c o m a n d a z i o n e t u t t i gli ordini 
del giorno, meno quello de l l 'onorevole To-
scanelli , che egli non acce t ta . 

D o m a n d e r ò ora ai p roponen t i dei va r i 
o rd in i del giorno se li m a n t e n g a n o . 

Onorevole Astengo, m a n t i e n e il suo or-
d ine del giorno % 

A S T E N G O . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Agnesi. . . 
A G N E S I . Lo r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . L 'ono revo le Cabrini non 

è presente . Non essendo p resen te n e m m e n o 
l ' onorevo le I v a n o e Bonomi , il loro o rd ine 
del g iorno s ' i n t e n d e r i t i r a to . 

Onorevole Gal lenga , man t i ene il suo or-
dine del giorno ? 

G A L L E N G A . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Padul l i . . . 
P A D U L L I . Lo r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Samoggia . . . 
S A M O G G I A . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Colonna di 

Cesarò. . . 
C O L O N N A D I C E S A R Ò . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno del-

l ' onorevole Pa t r i z i fu d i ch i a r a to d e c a d u t o . 
Onorevole Toscanelli , insiste nel suo or-

dine del giorno, che l 'onorevole min i s t ro ha 
d i c h i a r a t o di non acce t t a r e ? 

T O S C A N E L L I . Co ri t iro. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del g iorno del-

l ' onorevo le Casolini f u d ich ia ra to d e c a d u t o . 
Onorevole Maury , m a n t i e n e il suo ord ine 

del giorno ? 
M A U R Y . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Murr i . . . 
M U R R I . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Onorevole P a n t a n o . . . 
P A N T A N O . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Onorevole Ciccotti . . . 
CICCOTTI . Lo r i t i ro . 
P R E S I D E N T E . Onorevo le Gal imber t i . . . 
G A L I M B E R T I . Lo r i t i ro. 
P R E S I D E N T E . Essendo s ta t i r i t i r a t i t u t -

t i gli o rd in i del g iorno, p a s s i a m o alla di-
scuss ione dei capi tol i , con la consue ta in-
tesa che ess i s a r anno a p p r o v a t i con la sem-
plice l e t t u r a qua lora non si f acc iano osser-
vazioni . 

Ti tolo I . Spesa ordinaria. — Catego-
ria I . Spese effettive. — Spese generali. — 
Capi to lo 1. Pe r sona l e di ruolo, delle ca te-


